

Пиценко Александра,

*Харьковский национальный экономический
университет имени С. Кузнеця,*

факультет экономики и права, 2 курс, 1 группа

КАНТОВСКИЙ ПРОЕКТ ВЕЧНОГО МИРА: РЕАЛЬНОСТЬ ИЛИ УТОПИЯ

Современность поражает своими неоднозначными, разноплановыми и порой абсурдными суждениями по поводу реконструкции мира и поиска его идеальной бесконфликтной модели.

Обращаясь к интеллектуальному наследию прошлого, подчеркнем, что чрезвычайно глубокую концепцию оставил нам великий философ, разноплановый и многогранный учёный И. Кант в своем труде «К вечному миру».

Несомненно, что с началом Первой мировой войны И. Кант с его идеей «вечного мира» оказался для очень многих деятелей науки и культуры Германии референтной фигурой в их размышлениях о войне и мире. Несмотря на то, что его концепция и кажется нереальной, если рассмотреть ее критически, вместе с тем нельзя не согласиться с ее гуманистической и мироутверждающей направленностью. Первое, что хотелось бы отметить, это уникальность и мировоззренческую глубину кантовской системы: она создавалась как средство для достижения практически поставленной цели, а именно высшего блага для всего человечества, утверждение принципов его мирного существования. Составляющие кантовского проекта «вечного мира» определяются двумя уровнями: внутренний уровень как подлинная цель всей системы, которая призвана привести «наш род постепенно от низшей степени животности к высшей степени – человечности»; внешний уровень представлен механизмом для достижения вышеупомянутой цели, его задача дать ответ на вопрос, каким должен быть человек, каким должно быть его мировоззрение.

И. Кант предложил свое видение перехода от дробления на расы, племена, народы и нации к всемирному конфедеративному союзу народов и государств как лону, в котором воссоздастся новое человечество. Также, важным аспектом его концепции и одновременно титанической трудностью в контексте реализации, является «достижение всеобщего правового гражданского общества». Только в обществе, в котором его субъектам предоставляется полноценная свобода, обеспечиваются равные права для всех граждан возможно достижение гармонии, утверждение гражданского мира и согласия.

С нашей точки зрения, обобщая вышеизложенное, можно предположить, что это были бы прекрасные и эффективные изменения в общественном, а также мировом устройстве. Но вместе с тем, возникает закономерный вопрос – насколько современные люди способны рационально (без ущерба для других) распорядится свободой, преодолеть различные проявления ксенофобии и нетолерантного мышления.

Хотелась бы надеяться, что «вечный мир» не есть пустая мечта, он та цель, к которой человечество приближается. Философ хотел показать жителям планеты Земля, что достижение вечного мира возможно при определенных условиях, а именно через триединство нескольких факторов: справедливое политико-правовое устройство в национальных государствах, укрепление международного права, и постепенное утверждение права на всемирное гражданство.

Таким образом, несмотря на утопические элементы, кантовский проект «вечного мира» всегда будет актуальным, поскольку он отображает стремление всех гуманистов, людей доброй воли создать общество без насилия. Реализация кантовских идей нашла свое воплощение в создании таких международных организаций как Лига наций, ООН. Для наполнения кантовского проекта «вечного мира» реальным содержанием необходима политическая воля мировых лидеров, трансформация мировоззрения человечества от постулатов насилия к ценностям гуманизма и миролюбия.